
 جذع مشترك علوم اجتماعية   الأستاذة زرقي   10الفوج   :مقياس الإحصاء
 Measure of Variation: )التباين( مقاييس التشتت

ولكن غالبــام مــا  كــ ا مــيي المقــاييس غيــر كاويــة ل م ــ  ال ا ــ   درسنا مقاييس النـزعة المركزية ،
ــا المامـــــ ع ين   ــامماع  و    ـــــر     ا اع برنـــ ــة مامـــــ ع ين مـــــن المشـــ بشـــــم  كامـــــ   و لمقارنـــ

 ال الي ين من القيم :
                                                       15 , 14 , 12 , 10 , 8 , 6 , 5المام عة الأولى :   

                
                                                           19 , 18 , 15 , 10 , 5 , 2 , 1المام عة ال انية : 

               
ــة ــامو لكـــ  مام عـ ــمنا  ا ال ســـا اللكـ ــ  نوكـــ  ل مامـــ ع ين  10مـــ   ل جـ ــا  ا ال ســـيا مـ كمـ

 يضــام ومــ   لــك ورنــان وــرم مــين المامــ ع ين ايــل  م  ــ  موــرداع المام عــة  10ويكــاو  
الأولى عن مورداع المام عة ال انية ، كما  ا  يم المام عة ال انيــة م ةعــة ع ــى مــم   وســ  

  بــر منــ  وــو المام عــة مام عــة ال انيــة المــن المام عــة الأولــى ويممــن  ا نقــ    ا  شــ   
الأولى   و يممن  ياس درجة ال ش   بعمة مقاييس منرــا : المــم  ، اانلــرال عــن الم  ســا، 

 ال باين، واانلرال المعيار   
 Rangeالمدى :   6-3

 - 15المم  م  الورم مين   بر  يمة و صغر  يمة وو مام عة ما، ومم  المام عــة الأولــى 

5 = 10   
ــم  المام   ــا مـ ــة  مينمـ ــة ال انيـ ــن  18 = 1-19عـ ــ  ام مـ ــر  شـ ــة    ـ ــة ال انيـ ــن  ا المام عـ ااـ

المام عــة الأولــى   مــا المــم  لقــيم معلــاة وــو جــمو    ةيــ   كــرار  ويلكــ  مــن الوــرم مــين 
 = 5 - 75المــم  مــ   ( 3-5 )اللم الأع ى ل وئة الع يا واللم الأدنى ل وئة المنيا   ووو الامو  

70   
 Mean  deviationط:  الانحراف المتوس   7-3

 يع بر اانلرال عن الم  سا  و ) اانلرال الم  سا (  ام مقاييس ال ش     



ويعرل اانلرال الم  سا بأن  م  سا الوروم ل بياناع عن وســلرا اللكــامو بقيمرــا المل قــة 
 وإ ا كان  لمينا مام عة البياناع  

nxxx ,...,, 21 
 وإن  يممن اكاب اانلرال الم  سا بالعلا ة ال الية : xوسلرا اللكامو 
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 الم ا  اانلرال الم  سا لمام عة البياناع ال الية :
5 , 6 , 8 , 10 , 12 , 14 , 15                                                        

 ويم ا اانلرال الم  سا   x=10 ا الم  سا لريي القيم 
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 وبنوس اللريقة نام  ا اانلرال الم  سا ل مام عة الأخر  
 44/7م    1,2,5,10,15,18,19



اــن مــن مــيين الم ــالين  نــ  ك مــا كــاا اانلــرال الم  ســا كبيــرام ك مــا كــاا ال باعــم مــين القــيم ا
 بيــــــــــــــــــــــــــــــــرام وك مــــــــــــــــــــــــــــــــا كــــــــــــــــــــــــــــــــاا صــــــــــــــــــــــــــــــــغيرام كانــــــــــــــــــــــــــــــــ  القــــــــــــــــــــــــــــــــيم م قاربــــــــــــــــــــــــــــــــة

 

 



  
  Varianceالتباين ) التشتت (:   8-3

البيانــاع عــن وســلرا اللكــامو   ووــو  يعــرل ال بــاين بأنــ  ال ســا اللكــامو لمربعــاع ورو ــاع
عنصـــر وكـــاا وســـل  اللكـــامو معلـــى ومـــ   nما مـــ  مـــا   ا كـــاا مـــيا الما مـــ  ي ـــأل  مـــن 

 وــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــإا ال بــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاين  x يكــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاو  
 بالشم  ال الو :   يعلى سمما مرب  ( ل ما م   2) ويقر    2) ال ش   ( 
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ــلرا  ــة وسـ بـ ــيم مب   ــ  القـ ــا   ا كانـ ــمو  (    مـ ــر ماـ ــرد ) غيـ ــم  موـ ــاة بشـ ــيم معلـ ــ  القـ   ا كانـ
مع  مة وــإا   xوئة ولمينا   k   معلاة وو جمو    ةي   كرار   و   xاللكامو  يعلــى  2
 بالشم  :  
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 وإن  يعلى وبص رة مشامرة  مامام ل لريقة  علاي بالشم  ال الو : تباين العينة ما 
ــمينا عينــة اامرــا  معلــى  xمكــل بة مــن ما مــ  مــا بليــل  ا م  ســا العينــة  n  ا كانــ  ل

 يعلى بالشم  : 2sوإا  باين العينة الي  يرمز ل  بالرمز 
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معلــاة بشــم  غيــر ماــمو  ) موــرد (    مــا   ا كانــ  القــيم  معلــاة بشــم   ix  ا كانــ  القــيم 
    : nع ضام عن  n−1بعم ال قكيم ع ى  ( 3-8 )مامو  وإنرا  على بشم  مشاب  لـ 
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 مما مركز الوئة و كرارما ع ى ال ر ي    ix  ،ifايل 
 :مثال 

  5,8,4,7,4,2 وجم  باين العينة المم  ة بالبياناع  
 ويم ا ال باين :  x=5الل  :  ا ال سا اللكامو لريي البياناع م  
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 Standard Deviationالإنحراف المعياري:     9-3

ل بــاين  مكل بة من ما م  ما بأنــ  الاــير ال ربيعــو nنعرل اانلرال المعيار  لعينة اامرا 
وال ــو وســلرا اللكــامو  nx, ...  2x,  1xميي البياناع وبال الو وــإا اانلــرال المعيــار  ل بيانــاع 

x :  م 

                               
=

−
−

=
n

i

i xx
n

s
1

2)(
1

1
 

يعلــى  sوئة وإا الإنلرال المعيار    k ما وو اا  القيم المب بة وو جمو    ةي   كرار   و 
 بالشم :
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وبشم  عام وإا اانلرال المعيار  مــ  الاــير ال ربيعــو ل  بــاين  ا كــاا ل عينــة  و الما مــ    
مــ     5,8,2,4,7,4,نلرال المعيــار  ل بيانــاع المعلــاة وــو الم ــا  الكــام وع ى سبي  الم ا  والإ

67.18.4 ==s 

 

 

 
ــالرمز  ــ  بــــــ ــز لــــــ ــ  يرمــــــ ــار  ل ما مــــــ ــا  ا اانلــــــــرال المعيــــــ ــيكر منــــــ ــر   وياــــــــ   ا نــــــ  و قــــــ

   s(  ما الإنلرال المعيار  ل عينة ور   segma) سمما ـ 



 
عنمما  ك ا البياناع كبيرة وغالبام مــا  كــ ا كــيلك  يممــن اســ ممام علا ــة ممي ــة عــن علا  ــو -

و كــمى العلا  ــاا البــمي  اا بــالعلا  ين اللكــامي ين ايــل يممــن اكــاب  (3-9) , (3-10)ال بــاين 
 ال باين   ) ال ش  ( منرما بكر لة  
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وباللب  العلا ة الأولى ل قيم الموردة  ما العلا ة ال انية ورو ل بياناع المب بة وو جماو    ةيــ  

 وئة   k كرارية  و 
 
 :عامةأمثلة  
a )  عامــ   ع ــى  48ل كن لــمينا المام عــة ال اليــة مــن القــراتاع وال ــو  م ــ  درجــاع عينــة مــن

 مقياس الضغا النوكو:
215 223 221 210 216 214 234 231 
216 203 205 204 206 207 209 210 
222 226 221 216 212 217 219 218 
235 215 225 230 209 203 206 210 
313 211 201 195 208 190 240 230 
210 250 220 270 190 205 210 213 

        
 ر   ميي البياناع وو جمو    ةي   كرار   -1
 ااك  م  سا ط   الكممة ال اامة ثم ااك  ال ش   واانلرال المعيار   -2
 
 
 



 ( أوجد الوسط الحسابي والانحراف المعياري للبيانات التالية :
19.1 22.5 19.9 21.9 22.8 22.0 23.0 23.2 20.5 4.6 

21.4 21.1 20.9 20.8 19.8 22.2 22.6 21.7 19.4 21.3 

 معام  ااخ لال:
يك ممم لمقارنة ال ش   مين مام ع ين )الم غيراع النوكية( و لك     

للاخ لال ال اضح وو ال سا اللكامو لمام ع ين من ايل القيمة وصغر 
ام  كبري وو المام عة ال انية ال سا اللكامو وو المام عة الأولى وو مق

وم  النكبة المئ ية مين اانلرال المعيار  وال سا اللكامو وبال الو ا 
يع مم ع ى واماع الم غير الأص و وبال الو يممن اس ممام  لمام ع ين 

معام   مم  و ين وو ال اماع، ويلك  من الصيغة الرياضية الآ ية:
 ال سا اللكامو( ) اانلرال المعيار  ÷100ااخ لال = 

 طرم اكاب اانلرال المعيار :
  وام: مياناع غير مب بة

 م ا : 
،  i 12  ،15  ،11 ااك  كلام من ال باين واانلرال المعيار  ل قيم    
17  ،18  ،20  ،19 

               الل :
 :نك ا جمو  المع  ماع ال الو    

( Xi –`X )2 ( Xi –`X ) Xi 
16 12 – 16 =  –4 12 
1 15 – 16 =  – 1 15 
25 11 – 16 = – 5 11 
1 17 – 16 = 1     17 
4 18 – 16 = 2     18 
16 20 – 16 = 4     20 
9 19 – 16 = 3     19 

∑ ( Xi –`X )2 = 
72 

 `X = 112/7 = 16 ∑ Xi = 112 

  



 نلك  ال باين من القان ا  علاي:
S2 = [ ∑ (xi – `X )2] / ( n – 1 ) 
= 72 / 6                             
= 12                                  

اانلرال المعيار  يكاو  الاير  ل ربيعو 
 ل  باين   :

S.D = 3.46                                      
 علاي وو  بعم وض  القان ا   ا  آخر باس ممام القيم دوا ال سا اللكامو

 ص رة جميمة كما يأ و:
S2 = [ ∑ (xi – `X )2] / ( n – 1 ) 
           ∑ (Xi –`X )2 =  ∑ ( Xi2 – 2 Xi`X + (`X )2 )   
                                 2`X constant (in sample) Then ∑ 2 Xi`X =  2`X 
∑Xi 
           ∑ (Xi –`X )2 = ∑ (Xi2 ) – 2`X ∑(Xi) + ∑(`X )2    
                              `X = ∑(Xi) / n Then ∑(Xi) = n`X , ∑(Xi)2 = n2(`X 
)2 → (∑Xi )2 / n = n2(`X )2 / n =  n`X2 
                               = ∑ (Xi2 ) – 2n(`X )2  + n(`X )2 

                               = ∑ (Xi2 ) –  n(`X )2                 ,`X = ∑(Xi) / n → `X2 = 
∑(Xi)2 / n2  →( n بالضرب وو ) → n`X2 = (∑Xi )2 / n 

                               = ∑ (Xi2 ) –  (∑Xi)2 / n  
S2 = [∑ (Xi2 ) –  (∑Xi )2 / n] / ( n – 1 ) ... (1) 

Or 
S2 = [( ∑Xi2 ) –  n`X2 ] / ( n – 1 ) ... (2) 

الامو  الآ و 
م   عمي  

 ل امو   علاي:
Xi2 Xi 
 144 12 
 225 15 
 121 11 
 289 17 



 324 18 
 400 20 
 361 19 

∑ Xi2 = 
1864 

∑ Xi = 112 

م لبي  ميي  
ر م  الصيغة

(1:) 
S2 = [∑ (Xi2 ) 
–  (∑Xi )2 / 
n] / ( n – 1 ) 
S2 = [1864 – 
 (112 )2 / 
7] / (7 – 1 ) 

S2 = [1864 

–  1792] / 6 

S2 = 72 / 6 

S2 = 12      
 التباين 

الانحراف  

المعياري هو  

الجذر ألتربيعي  

 للتباين أي: 

S.D = 3.46 

  

 


